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Montage- und Betriebsanleitung für
Kraftspannfutter Type ROTA NCH 140/2, 140/3

Assembly and Operating Manual for
Power Chuck Type ROTA NCH 140/2, 140/3

Anordnung 1-fach
An der Anschlussleiste können beide Leitungen entweder von
links oder von rechts, oder jeweils eine Leitung von links und von
rechts angeschlossen werden. (Siehe Abbildung 5)

Anordnung 2-fach
Zwei Einheiten können ohne Schlauchsalat unabhängig vonein-
ander betrieben werden. Alle 4 Anschlüsse liegen dabei auf einer
Stirnseite der Anschlussplatte. (Siehe Abbildung 7)

Bei gegengerichteter Anordnung der Anschlussleisten und
Verbindung von zwei Einheiten hintereinander können diese
unabhängig voneinander gesteuert werden. Dabei sind die
Anschlussleisten mit der Stirnseite welche nur zwei Eingänge
aufweisen miteinander zu verbinden. Achten Sie darauf, dass die
Nummern der Eingänge „3” und „4” genau gegenüber stehen.

Durch die Eingänge „1” und „2” kann nun die vordere Einheit
betrieben werden und durch die Eingänge „3” und „4” wird die
hintere Einheit betätigt.

Arrangement 1-fold
At the connection strip both connections may be connected both
from the left or from the right - or one connection from the left and
one from the right. (See illustration 5).

Arrangement 2-fold
Two units may be operated individually without any mix-up of
cables. All 4 connections are at the face of the connection plate.
(See illustration 7).

If the connection strips are arranged in opposite direction and at
a connection of two units side-by-side, those may be controlled
individually. Therefore, please connect the connection strips
with the face of just two entrys. Make sure that the numbers of the
entries “3” and “4” are opposing.

With entries “1” and “2” just the front unit may be actuated and via
entries “3” and “4” the rear unit is actuated.

Anordnung 3-fach oder mehr
Beliebig viele Einheiten können so hintereinander angeschlossen
werden und mit einem Anschluss „Auf” und „Zu” betrieben
werden.

Bei gleichgerichteter Anordnung der Anschlussleisten hinterein-
ander und der Verbindung dieser mit Adaptern im jeweiligen
Anschluss können beliebig viele Einheiten gleichzeitig parallel
geöffnet und geschlossen werden. Verwenden Sie dazu die
Eingänge Nr. „3” und Nr. „4”.

An der Anschlussleiste können beide Leitungen entweder von
links oder von rechts, oder jeweils eine Leitung von links und von
rechts angeschlossen werden. (Siehe Abbildungen 6 und 8)

Arrangement 3-fold or more
As many units as you like may be connected and may be opera-
ted with connection “Open” and “Closed”.

In case of an arrangement of the strips in one direction side-by
side and combined with adaptors, as many units as you like may
be opened and closed parallely and at the same time. Therefore,
please use the entrys No. “3” and No. “4”.

At the connection strip both connections may be attached at the
left or at the right side, or one at the left side and one at the right
side. (See illustration 6 and 8).

Abbildung 7
Illustration 7

vordere Einheit /
front unit

hintere Einheit /
rear unit

Anschlußseite /
Connection side

hintere Stirnseite /
rear side

Abbildung 8
Illustration 8
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HINWEIS:
Wenn 4 Einheiten hintereinander unabhängig voneinander
betrieben werden sollen, muss die hintere Stirnseite wie bei der
2-fachen Anordnung (siehe Abb. 7) mit geeigneten Verschluss-
stopfen verschlossen werden. Es kann dabei zu einer Störkontur
durch diese Verschlüsse kommen. Entweder versenkbare Ver-
schlussstopfen einsetzen die bündig mit der Anschlussleiste
abschließen oder die hintere Anschlussleiste um den Überstand
der Verschlussstopfen abfräsen. Achten Sie dabei auf aus-
reichend Restgewindetiefe für den Verschlussstopfen.

Bei dieser Anordnung werden an beiden Stirnseiten Hydraulik-
leitungen angeschlossen.

6. Problemanalyse
Die Spannbacken bewegen sich nicht:
– Ölversorgung überprüfen
– Öl- oder Steuerleitung vertauscht
– Nicht benötigte Ölanschlüsse nicht verschlossen

Die Spannkraft lässt nach:
– Betätigungsdruck kontrollieren
– Dichtungen überprüfen

Die Spannbacken bewegen sich ruckartig:
– Spannfutter neu schmieren

7. Pflege und Wartung
Beachten Sie unbedingt die Sicherheitshinweise auf
den Seiten 3 – 8.
Die hohe Belastbarkeit bei einer sicheren Werk-
stückspannung kann nur bei einer regelmäßigen
Schmierung mit einem leistungsfähigen Schmier-
mittel gewährleistet werden. Deshalb empfehlen wir,
das Futter regelmäßig zu reinigen und mit dem
Spezial-Schmierstoff LINO MAX einzufetten.

Um eine einwandfreie Funktion des Spannfutters zu erhalten,
beachten Sie bitte die folgenden Hinweise:

1. Achten Sie darauf, dass die blanken Stahlteile geölt oder
gefettet sind.

2. Schmieren Sie je nach Belastung mindestens einmal
wöchentlich oder alle 5000 Spannungen die Führungen an
den Schmiernippeln mit LINO MAX oder einem gleichwertigen
Schmierstoff. Bewegen Sie anschließend das Futter ohne
Werkstück über den gesamten Spannbereich.
Bei der Verwendung von Sperrluft können sich die
Schmierintervalle verkürzen.

3. Wechseln Sie alle 500 000 Zyklen die Dichtungen aus (siehe
Dichtsatzliste, Seite 20). Der komplette Dichtsatz kann bei
SCHUNK bestellt werden.

Das Zerlegen des Spannfutters ist in Kapitel 7.1 beschrieben.

4. Alle Gleitflächen der Dichtungen müssen mit Renolit HLT 2
oder einem gleichwertigem Fett behandelt werden.

5. Soweit nicht anders vorgeschrieben, sind alle Schrauben,
Gewindestifte und Muttern mit einem Anzugsmoment nach
DIN oder Herstellerangaben festzuziehen und mit Loctite 243
zu sichern.
Führen Sie nach der Montage des Spannfutters unbedingt
eine Dichtheitsprüfung durch.

NOTE:
If 4 units are connected side-by-side and independantly, the rear
side has to be closed as shown for a 2-fold arrangement (see illu-
stration 7) with suitable sealing plugs. Those plugs may cause
disturbances. Better use countersunk sealings plugs, which have
the same height as the connection strip or at the rear side, mill
away the overhang of the sealing plug. Make sure that there is
enough depth of the thread for the sealing plug.

In case of this arrangement, hydraulic connections are actuated
from both faces.

6. Trouble Shooting
The chuck jaws do not move:
– Check the oil supply
– Oil- and control connections were misaligned
– Oil connections which are not required, are not closed

The clamping force reduces:
– Check the operating pressure
– Check the sealings

The chuck jaws are moving jerikly:
– Relubrify the power chuck

7. Maintenance and Care
Please consider the safety notes on pages 3 to 8.
A safe workpiece clamping at a high payload can
only be assured if the unit is lubrified regularly with
an efficient lubricant. Therefore we are recommen-
ding the use of a special lubricant LINO MAX.

In order to assure proper function of the power chuck, please
consider the following:

1. Make sure that all smooth steel parts are lubrified or greased.

2. Depending on the payload, please lubrify the lubrication nip-
ples once a week or every 5.000 cycles with LINO MAX or any
equivalent grease. Then move the chuck without workpiece
along the whole clamping range.
If the air purge connection is used, the lubrication intervals
may shorten.

3. Exchange the seals every 500.000 cycles (see list of seal kit,
page 20). The complete set of seals may be ordered at
SCHUNK.

Disassemly of the power chuck is done as described in chap-
ter 7.1.

4. All sliding surfaces of the seals have to be lubrified with
Renolit HLT 2 or any equivalent grease.

5. If not advised differently, all screws, set-screws and nuts have
to be thightened with a starting torque as per DIN or according
to the manufacturers specifications and have to be secured
with Loctite 243.
After every assembly the power chuck has to be control-
led on thightness.
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Wir empfehlen, die Spannkraft vor Neubeginn einer Serienarbeit
und zwischen den Wartungsintervallen mit einer Kraftmessdose
zu kontrollieren. Nur eine regelmäßige Kontrolle gewährleistet
eine optimale Sicherheit.

7.1 Zerlegen des ROTA NCH 140/2, 140/3
(Pos.-Nr. siehe Kapitel 10. Zusammenbau, Seite 19)

ACHTUNG!
Beim Austausch beschädigter Teile dürfen nur
Original SCHUNK-Ersatzteile verwendet werden.

Beachten Sie unbedingt die Sicherheitshinweise auf
den Seiten 3 – 8.

Zur Durchführung eines Ersatzteilwechsels, eines Dichtungs-
wechsels oder einer Reinigung demontieren Sie das ROTA NCH
Spannfutter wie folgt:

1. Schalten Sie die Energieversorgung ab und entfernen Sie
alle Hydraulikanschlüsse.

2. Markieren Sie die Grundbacken in ihrer Position im Futter-
körper, so daß beim Zusammenbau diese wieder in dieselbe
Führungsnut eingeschoben werden.

3. Schrauben Sie die Senkschrauben (Pos. 42) heraus und ent-
fernen Sie anschließend die Abdeckung (Pos. 8).

4. Schrauben Sie die Zylinderschrauben (Pos. 41) heraus und
nehmen Sie den Grundkörper (Pos. 1) komplett von der
Aufnahme (Pos. 7) herunter.

5. O-Ring (Pos. 53) entnehmen.

6. Entfernen Sie den O-Ring (Pos. 31) und demontieren Sie
anschließend die Kolbendichtung (Pos. 32).

7. Drehen Sie die Zylinderschraube (Pos. 40) heraus und neh-
men Sie den Kolbendeckel (Pos. 6) vom Kolben (Pos. 3) ab.

8. Nehmen Sie den Kantseal (Pos. 33) zwischen Kolbendeckel
(Pos. 6) und Kolben (Pos. 3) heraus.

9. Entnehmen Sie die Stangendichtung (Pos. 30) aus der Nut
im Grundkörper (Pos. 1).

10. Drücken Sie den Kolben (Pos. 3) nach oben aus dem
Grundkörper (Pos. 1); die Grundbacken (Pos. 2) fahren
dabei nach außen aus dem Grundkörper (Pos. 1) heraus.

11. Entnehmen sie alle Grundbacken aus dem Grundkörper.

12. Reinigen Sie die Teile gründlich und kontrollieren Sie diese
auf Defekt und Verschleiß.

13. Erneuern Sie alle Dichtungen gemäß der Dichtsatzliste auf
Seite 20.

Der Zusammenbau des Kraftspannfutters ist in Kapitel 7.2
beschrieben.

7.2 Zusammenbau des ROTA NCH 140/2, 140/3
(Pos.-Nr. siehe Kapitel 10. Zusammenbau, Seite 19)

Der Zusammenbau des Kraftspannfutters ROTA NCH 140/2,
140/3 erfolgt in umgekehrter Reihenfolge wie die Demontage.
Bitte beachten Sie dabei die folgenden Punkte:

1. Setzen Sie die Grundbacken (Pos. 2) gemäß ihrer Markierung
wieder in die richtige Position in den Grundkörper (Pos. 1) ein.

2. Bauen Sie die Stangendichtung (Pos. 30) ord-
nungsgemäß in den Grundkörper (Pos. 1) ein.
Beim Einbau muss die planseitige Öffnung in der
Dichtung zur Druckrichtung hin eingebaut werden.

We are recommending to check the clamping force before star-
ting any serical work and between the maintenance cycles with a
load cell.
Only regular controls guarantee safe functioning.

7.1 Disassembly of ROTA NCH 140/2, 140/3
(For items see chapter 10. Assembly, page 19)

CAUTION!
Always use original SCHUNK spare parts for ex-
change of damaged components.

Please consider the safety notes on pages 3 – 8.

For exchange of the spare parts, of seals or cleaning, please
disassemble the ROTA NCH power chuck as follows:

1. Switch off the energy supply and remove all hydraulic
connections.

2. Mark the position of the base jaws in the chuck body, so that
they can be moved into the guiding nut during assembly.

3. Unscrew the countersunk screws (item 42) and then remove
the cover (item 8).

4. Unscrew the cylinder screw (item 41) and take off the base
body (item 1) completely from the mounting (item 7).

5. Remove the O-ring (item 53).

6. Remove all O-rings (item 31) and disassemble the piston
seal (item 32).

7. Turn out the cylinder screw (item 40) and take off the piston
cover (item 6) from the piston (item 3).

8. Take off the Kantseals (item 33) which is situated between
the piston cover (item 6) and the piston (item 3)

9. Take out the bar seal (item 30) from the groove in the base
body (item 1).

10. Push the piston (item 3) to the top out of the base body
(item 1); then the base jaws (item 2) move to the outside of
the base body (item 1).

11. Take all base jaws out of the base body.

12. Thoroughly clean all components and check them on dama-
ge and wear out.

13. Exchange all sealings as per seal kit list on page 20.

Assembly of the power chuck is done as described in
chapter 7.2.

7.2 Assembly of ROTA NCH 140/2, 140/3
(For items. see chapter 10. Assembly, page 19)

Assembly of the Power chuck ROTA NCH 140/2, 140/3 is done
in reverse order. Please consider the following points:

1. Insert the base jaws (item 2) as per your markings into the cor-
rect position of the base body (item 1).

2. Install the bar seal (item 30) correctly into the base
body (item 1). During insertion the opening at the
face of the seal has to be assembled in direction
of the pressure.
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3. Der KANTSEAL (Pos. 33) darf keinesfalls verdrillt
in die Ausnehmung des Kolbens (Pos. 3) einge-
setzt werden.

4. Die Kolbendichtung (Pos. 32) muss mit einer
Montagevorrichtung montiert werden.

Die Montage der Dichtung und die Zeichnungen zum Bau
der Montagevorrichtungen sehen Sie in Kapitel 8.

5. O-Ring (Pos. 53) ordnungsgemäß in die ursprüngliche
Senkung legen (in Aufnahme Pos. 7).

5. Alle Schrauben wieder mit dem richtigen Drehmoment be-
festigen.

7. Führen Sie nach dem Zusammenbau unbedingt eine
Dichtheitsprüfung durch.

8. Gewährleistung (24 Monate)
Bei bestimmungsgemäßem Gebrauch im 1-Schichtbetrieb (max.
500 000 Spannungen) und unter Beachtung der vorgeschrie-
benen Wartung/Schmierung. Ausgenommen sind Grundbacken
und Futterkolben.
Grundsätzlich sind Dichtungen, Dichtelemente sowie werkstück-
berührende Teile nicht Bestandteil der Gewährleistung.

9. Montagevorrichtungen

Montage der Kolbendichtung (Pos. 32)
1. Montieren (Abb. 9)
O-Ring in die Nut einlegen. Dazu kann auch die Konushülse (A)
verwendet werden. Den TURCON-Ring mit einer Spreizhülse (B)
über die konische Montagehilfe schieben. Bei diesem Vorgang
wird der Ring aufgedehnt.

2. Kalibirieren (Abb. 10)
Nach dem Überschieben schnappt der TURCON-Ring in die Nut
ein, steht jedoch noch etwas vor. Die Rückverformung des auf-
gedehnten Ringes wird mit einer Kalibrierhülse (C) durchgeführt.

3. The KANTSEAL (item 33) shouldn’t be twisted
when inserting it into the piston’s undercut
(item 3).

4. The piston seal (item 32) has to be mounted on a
mounting device.

For assembly of the seal and drawings of building such
an assembly device, please see chapter 8.

5. Insert the O-Ring (item 53) properly into the original counter-
sink (into mounting item 7).

6. Fasten all screws with the correct startening torque again.

7. Always control the thightness of the unit after assembly.

8. Warranty (24 months)
n case of intended use in a 1-shift operation (max. 500,000 clam-
ping cycles) and considering the required maintenan-
ce/lubrication intervals. This does not apply for the base jaws and
the chuck piston.
Basically all seal kits, sealing elements as well as components
which do not get in contact with the workpieces, are exempt from
warranty.

9. Assembly devices

Assembly of the piston seal (item 32)
1. Mounting (Illustr. 9)
Insert the O-ring into the groove. Therefore, a taper adator (A)
may be used. By means of an expansion sleeve you can push the
TURCON-Ring over the conic assembly aid. During this operati-
on the ring is expanded.

2. Calibration (Illustr. 10)
After the pushing over, the TURCON ring snaps into the groove,
however, there is a little overhang. The re-shaping of the expan-
ded ring is done by a calibration sleeve (C).

A

B C

Kolben /
Piston

Abb. / Illustr. 9

A Konushülse / Cone Sleeve

Material of the assembly device: Delrin or NylonWerkstoff der Montagevorrichtungen: Delrin oder Nylon

B Spreizhülse / Expansion Sleeve C Kalibrierhülse /
Calibration Sleeve
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10. Zusammenbau 10. Assembly
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Pos./item Ident-Nr. / Id.-No. Bezeichnung / Description Menge / Quantity
30 9907 982 Stangendichtung in Dichtscheibe / Bar seal in base body 1
31 9980 299 O-Ring für Grundkörper / O-ring for base body 1
32 9907 983 Zylinderdichtung für Kolbendeckel / Cylinder sealing for piston cover 1
33 9966 377 Kantseal für Kolben / Kantseal for piston 1
53 9611 083 O-Ring für Aufnahme / O-ring for mounting 1

ROTA NCH 140/2, 140/3

11. Verschleiß- und Ersatzteilstückliste

11.1 Verschleißteilstückliste

11. Wearing parts and spare parts list

11.1 Wearing parts list

Pos. Ident-Nr. / Id.-No. Bezeichnung / Description Menge / Quantity
item NCH 140/2 NCH 140/3 140/2 140/3

2 8701 331 Grundbacken / Base jaws 2 3
3 8701 333 8701 332 Kolben / Piston 1 1

8701 346 Dichtsatz / Seal kit 1 1

ROTA NCH 140/2, 140/3 Ident-Nr. 8701 346 ROTA NCH 140/2, 140/3 Id.-No. 8701 346

11.2 Dichtsatzliste 11.2 Seal kit list

Pos. Ident-Nr. / Id.-No. Bezeichnung / Description Menge / Quantity
item NCH 140/2 NCH 140/3 140/2 140/3

1 8703 361 8703 362 Grundkörper / Base body 1 1
2 8701 331 Grundbacken / Base jaws 2 3
3 8701 333 8701332 Kolben / Piston 1 1
6 8701 335 Kolbendeckel / Piston cover 1 1
7 8703 363 Aufnahme / Mounting 1 1
8 8703 365 8703 364 Abdeckung / Cover 1 1
9 8701 342 Anschlussleiste / Connection strip 1 1
10 8701 343 Adapter / Adaptor 1 1
12 8701 341 Zwischenstück / Intermediate piece 1 1
13 8701 344 Distanzhülse / Distance sleeve 1 1
20 8701 349 8701 348 Aufsatzbacke / Top jaw 2 3
30 9907 982 Stangendichtung in Grundkörper / Bar seal in base body 1 1
31 9980 299 O-Ring für Grundkörper / O-Ring for base body 1 1
32 9907 983 Zylinderdichtung für Kolbendeckel / Cylinder sealing for piston cover 1 1
33 9966 377 Kantseal für Kolben / Kantseal for piston 1 1
40 9907 239 Schraube für Kolben / Screw for piston DIN EN ISO 4762 1 1
41 9907 265 Schrauben für Grundkörper / Screws for base body DIN EN ISO 4762 4 4
42 9907 981 Senkschrauben für Abdeckung / Countersunk screws for cover DIN EN ISO 10642 3 4
43 9670 018 Gewindestifte / Set screws DIN EN ISO 4026 4 3
44 9670 520 Gewindestifte / Set screws DIN EN ISO 4026 4 4
47 9966 559 Verschlussschrauben / Sealing screws DIN 908 4 4
50 9628 500 Trichterschmiernippel / Lubrication nipple DIN 3405 2 3
51 9681 001 Zylinderstift / Cylindrical pin 1 –
53 9611083 O-Ring für Aufnahme / O-Ring for mounting 1 1
54 9659005 Verschlussschraube / Sealing screws DIN EN ISO 4017 1 1

ROTA NCH 140/2, ROTA NCH 140/3

11.3 Ersatzteilstückliste 11.3 List of spare parts



Kenntniserklärung

des beauftragten Personals (Bediener)

Hiermit bestätigt die vom Betreiber/Anwender beauftragte
Person,

Herr/Frau

die innerbetrieblichen Anweisungen, die Betriebsanleitung, ins-
besondere das Kapitel „Sicherheit“, gelesen und verstanden zu
haben.

Declaration of Knowledge

by Personnel (Operator)

It is confirmed herewith that the person of

Mr/Mrs/Miss

being charged by business operator/applicator has read and
understood the works internal operating instructions, the opera-
ting instructions, in particular the section on “Safety”.

Bediener

Betreiber/Sachbeauftragter

Datum

Datum

Operator

Business Operator/
Authorised person

Date

Date




